



“书院”教育是传统教育的优秀典范,在中国古代教育史上具有重要地位。书院传统中对于教育原发性、本质性的思考,对现代教育的发展转型具有重要的启示意义。我们本着古为今用的精神,对湖南大学岳麓书院朱汉民教授进行了采访,希望能从书院传统中汲取发展现代教育的智慧。

■记者:您在现代大学体制下执掌岳麓书院21年,您觉得书院理念与现代大学的办学理念有没有冲突?您是怎么来解决这一矛盾的?

■朱汉民:书院教育在中断百年之后重新恢复,的确是教育之幸。但要在体制内完全贯彻书院理念、恢复书院的意义与价值,这一过程确实非常艰难。

第二十四期国学践行研修班邀请了花垣县、资兴市等地19位乡村教师参加学习,由湖南践行国学公益基金会提供交通费、餐宿费及学习费用。

为让国学滋养更多乡村教师,基金会将参加由腾讯公益组织的99公益日活动,推出“乡村教师国学专修”公益项目,计划募集资金30万元,用于2018年度资助180名乡村教师进修国学。

## 1 教育扶贫是精准扶贫的有效手段

2015年4月1日,习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第十一次会议,审议通过《关于支持引导贫困地区发展教育脱贫的意见》,提出到2020年全面建成小康社会、基本实现教育现代化、普及高中阶段教育、缩小区域差距、缩小城乡差距、缩小校际差距、缩小教育机会公平差距等目标。发展乡村教育,让每个乡村孩子都能接受公平、有质量的教育,阻断贫困代际传递,是功在当代、利在千秋的大事。

教育扶贫是精准扶贫的有效手段,把优秀传统文化的精粹传播到乡村教师队伍中去,努力造就一支素质优良、甘于奉献、扎根乡村的教师队伍。家风家教,传承传统美德、敦促廉洁齐家;乡贤文化,重构乡土道德、醇化民风民俗……让中华传统美德成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉之一。

湖南践行国学公益基金会积极响应国家关于“教育扶贫”的号召,率先启动“湖南乡村教师国学公益进修计划”。从2016年7月第十八期国学践行研修公益班开始,基金会将提供资金与师资,邀请乡村教师前来参加国学践行公益研修班,在乡村教师和智慧学者之间架起生命的桥梁,让优秀传统文化浸润乡村教师的心灵,让教师们有更多的爱和智慧滋养学生,让乡村孩子感受从心而来的教育力量,从而改变教师和孩子的命运。

# 书院传统对现代教育发展转型的启示 专访湖南大学岳麓书院国学研究院院长、人极书院院长朱汉民

龙昌寿 余孟孟 孔毅夫/文 廖巧巧/图

理制度和人文教育理念都值得现代教育借鉴。

书院教育在教学管理方面形成了一套十分完备的制度。譬如会讲与讲会制度,书院可以邀请不同学术流派学者前来讲学;问难论辩的教学制度,师生之间、生徒之间都可以开展。尤其值得一提的是,为了保证教学、治学等正常学习生活的需要,大多数书院均制定了生活与学习准则的学规。例如清代岳麓书院山长王文清规定得很清楚,做人、做事、学习都统一在这个学规里面。这种教育管理对今天我们今天构建先进的教育模式,尽力恢复教育科研的机能。但资金是个问题,一方面我要四处化缘修复建筑,另一方面也要争取政府对教育科研的经济支持。

但是,在大学体制内办书院,既要保持书院的特色和自由的传统,又要完成与现代大学教育体制的衔接,这确实是一个两难的命题。目前,我们还是力争在体制内解决。尽量还原书院建筑的原貌,尽力恢复教育科研的机能。但资金是个问题,一方面我要四处化缘修复建筑,另一方面也要争取政府对教育科研的经济支持。

书院虽然也在极力倡导国学,但国学在现在的国家教育体制内还没有成为一个学科门类,还没有设置相应学位。

实际上,书院教育与现代教育各有优势,

如何把书院传统与现代教育结合起来、

实现优势互补是我们未来需要探讨和践行的一个重要命题。

■记者:既然您认为未来教育的发展需要将书院传统与现代教育的优势有效融合,请问书院教育在哪些方面的成功经验可以为现代教育提供借鉴?

■朱汉民:书院教育的特点是重视人的教育,是综合素质的教育,特别是个体人格方面的教育,书院教育的教学管

儒家教育思想中还有哪些值得我们推崇和进一步挖掘?

■朱汉民:从某种意义上讲,儒家是以教育为核心建立的学说,儒家在诸子百家中最重视教育的。儒家学者主张,教育活动中所传授的一切道德、知识、技能等,均来自于人的生活实践,同时,也应该以人的生活实践的需要为目的,并在人的生活实践中获得验证。

儒家学者从来强调“知行合一”,《中庸》将教学过程概括为“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”,宋儒将教学过程简化为致知、力行两个方面。在他们的教育思想中,“行”均是指生活实践的过程。这种“知行合一”的观点,也就是指教学过程和生活过程的统一。坚持生

活实践为本的原则,强调文化教育与生活实践的紧密联系,这一切,均体现出儒家教育的人文特色。

今天,教育的片面知识化、商业化以及失当的分科教育,已经成为一个世界的普遍的问题,在国际上受到普遍关注。在由联合国教科文组织主持的教育面向21世纪国际研讨会上,组织者将“学会关心”作为21世纪教育的基本方向,他们希望教育学生关心他人,关心社会和国家,关心人类的生存条件等等。而这一点,又和儒家人文教育有相通之处。

所以,儒家教育的人文精神,正是面向21世纪的人类教育的宝贵资源。

## 国学滋养教师 教师点亮孩子 “乡村教师国学专修”项目将参加腾讯99公益日活动



▲第二十四期国学践行研修班乡村教师和助教合影

## 2 “乡村教师国学专修”项目将参加腾讯99公益日活动

为更多的乡村教师得到国学滋养,基金会将参加由腾讯公益组织的99公益日活动,推出“乡村教师国学专修”项目,计划募集资金30万元,用于2018年度资助180名乡村教师参加国学践行研修班。

1.由湖南践行国学公益基金会奉献者信息部根据项目计划采集湖南省内贫困山区教师的信息并进行现场核实。

2.制定乡村教师的培训内容及费用标准(包括往返交通费用、学习期间的餐宿及学习费用,预计人均1500元)。

3.全年预计在湖南省内贫困乡村选择50所学校邀请180位教师进行点对点的帮扶与陪伴。

## 3 邀您一起关注腾讯公益,为乡村教师献爱心

“99公益日”是由腾讯公益联合数百家公益组织共同发起的一年一度全民公益活动,网友每捐1元,腾讯基金会会配捐1元。

2017年“99公益日”活动时间为9月7日至9日,参与方式:网页搜索“腾讯乐捐”(gongyi.qq.com/succor/index.htm),腾讯新闻、电脑管家、QQ空间、QQ邮箱、

腾讯视频等渠道,以及滴滴打车、大众点评等合作伙伴,共同为“99公益日”进行引流推广。

只要您动动手指,就能参与这场公益盛会。期待大家共同关注腾讯公益,在9月7日至9日一起为“乡村教师国学专修”项目奉献爱心。

(刘慧萍 马兰 刘丽平/文 王语/图)



# 国学践行

主办单位:湖南践行国学公益基金会 湖南省人力资源管理学会 人极书院

王守常题



2017年8月13日  
总第15期

## 国学研修开出传统文化视野下的教育良方 ——国学践行与教育高峰论坛暨第二十四期企业家国学践行公益研修班开班

孔毅夫 孙小平/文 郑冬青/图



▲第二十四期企业家国学践行公益研修班盛大起航

统教育与现代教育结合起来,实现优势互补做出了新的思考。精彩的对讲对于我们厘清教育本质、树立文化自信具有重要的启示意义。

随后,湖南大学岳麓书院国学研究院长朱汉民教授与中南大学人力资源研究中心主任颜爱民教授同台会讲《国学践行与教育》。两位专家对国学教育的本质进行了深刻的解读,对如何将传

生,也在本期国学研修班上对曾国藩以为“拙诚”为基调的“八家训”进行解读。

湖湘文化孕育了湖湘人杰胸怀天下、舍我其谁的家国情怀,湖湘文化研究

专家郑佳明教授给学员们讲解《湖湘文

化与伟人成就》。原省人社厅厅长、党组

书记彭崇谷先生则是直抒胸臆,描述《三江源赋》的创作心路来表达自己奔涌的家国情怀。

湖南大学岳麓书院张松辉教

授主讲《老子的人生智慧》,帮助学员们消除家庭教育的困惑和焦虑。华民慈善基

金会理事长卢德之先生、全国中医文

化科普讲师专家蒋长江教授分别从企

业发展和健康养生等角度,为学员奉上丰

盛的精神食粮。

国学践行俱乐部创始人、湖南践行

国学公益基金会理事长,中南大学人

力资源研究中心主任颜爱民表示,基金

会丰富的师资力量和强大的践行群体,

可以通过家风家教的主题教育把家庭

教育和亲子教育做起来,作为学校教育的

辅助和补充,希望通过这一期国学研修

班吸纳更多教育界的学员来共同推进国

学教育的发展。

直面教育,接续传统,重塑家风,惠

及大众。这正是湖南践行国学公益基

会“为天地立心,为生民立命,为往圣继

绝学,为万世开太平”的宗旨所向。今

后,企业家国学践行公益研修班还会继续

围绕“国学与教育”的主题开出更多传

统文化视野下的教育良方,以期能唤醒

更多的人关注和重视优秀传统文化。



## 这十三个字,我用一生践行 专访湖南师范大学原校长、著名教育家张楚廷

刘丽平 周圆/文 任纳/图

记者:张校长好,您一手治校育人,一手著书立说,取得如此卓著的成就,驱动力是什么?

张校长:我把自己和民族命运关联

在一起,我们学校原来的土地正好1平

公里,这是祖国的960万平方公里之一,

我在这1平方公里的土地上为我的民族

效劳,这就是我的根本动力。

我从小生活在汉江边,这里有我的

家,是我的家乡;从汉江坐船到武汉,

看到汹涌澎湃的长江,从此有了“国家”的

概念;后来知道北边有黄河,是中华文明

的发源地,“国家”的概念扩大了;渐渐地,

知道我们的祖先,知道孔孟老庄,知道中

华民族悠久的历史文化,“祖国”的概念不

断地丰富,内心生发出济世报国的情怀,

就觉得自己有了无穷无尽的力量。

记者:您的自信,和您的成就一样广

为人知,您的自信和智慧源于什么?

张校长:我很自信,我的自信和智慧

源于中华民族的传统文化。小时候,家

要吗?家庭教育应该怎么做?

张校长:学习才艺本身是好事,但要

考虑孩子的兴趣爱好,不能勉强,强扭的

瓜不甜。

家庭教育,首先要给孩子一个和睦的家

庭,家庭氛围对孩子的心态影响很大。

我的两个孩子一直生活在和睦家庭,

心态非常好,都上了北京大学,出国留学,拿了博士学位。

家庭中最需平等,互相尊重。作为父

亲,我从不打骂孩子。尤其是孩子调皮犯错时,更要相信孩子。我把家庭教育的

经验运用到学校教育和管理中,作为教

授,我从不斥责学生;作为校长,我从不埋

怨教职工,总是把责任担在自己身上。

最好的家庭教育,是父母带着孩子一

起玩,玩是一种重要的学习,不可替代。

孩子小时候,我和他们一起玩弹珠,

打乒乓球,玩得不亦乐乎。父母需经常

和孩子对话,人的成长过程就是语言的

丰富程度。